产业集群 数智赋能

余姚:谱写制造业高质量发展新篇章

制造业是国家经济命脉所系,制造业的高质量发展更是提高人民群众生活水平的重要保障。一直以来,余姚坚决贯彻落实制造强国、新型 工业化等国家重大战略,始终坚持"工业立市""制造强市"不动摇,逐步形成以光电信息、新能源汽车及零部件、电子新材料等"35"千百亿产业 为支撑的工业发展体系,规上工业增加值居全省第8位、工业百强县(市)居全国第10位,是国家创新型县(市)建设名单、省中小企业数字化改

2023年以来,余姚市认真贯彻落实省委、省政府各项决策部署,深入实施三个"一号工程"和"十项重大工程",以"专精特新"活力之城建 设为牵引,以中小企业数字化改造试点为抓手,培育壮大先进制造业集群,数字安防与网络通信、高端新材料产业入选省级特色产业集群核心 区、数量居宁波第1,制造业增加值占GDP比重居全省第5。

2023年, 余姚完成规上工业增加值556.5亿元、增长6.4%; 完成技改投资113.2亿元、增长23.8%, 数 字经济核心产业增加值占GDP比重稳居宁波第1;"415X"产业集群营业收入占全市规上营业收入的比重 超过80%。2024年余姚工业经济保持向好势头,1—4月,完成规上工业增加值180.2亿元,增长10.1%、 增速居宁波第2。



余姚城市航拍图

产业集群集约集聚 招大做强夯实根基

能源汽车及关键零部件、机器人及智能 装备、集成电路等战略性新兴产业,着力 招大引强、招新引优、招群引链。

2024年初,乘着春风,意大利生命 活力有限公司落户中意宁波生态园,又 一颗产业布局的"种子"在这里悄然萌 发。该公司致力于医学领域的技术研究 和创新,拥有多项人体组织和骨骼再生 领域相关专利。"中意宁波生态园提供了 多项配套服务,让我们能在较短时间内 投入生产、创造收益。"该公司负责人对 发展前景充满信心。

无独有偶,中意宁波生态园的甬矽 电子公司深耕半导体行业,去年第四季 度营收居全球独立芯片封测厂第14位, 靠着先进晶圆级封装、系统级封装、汽车 电子封装等高端先进封装解决方案,成 为业界瞩目的焦点。令人难以置信的 是,在2017年刚刚落户中意宁波生态园 时,甬矽电子还只是个6人小团队。"可 以说没有中意生态园的大力扶持,就没 有甬矽电子的今天。"甬矽电子相关负责 人说道。

针对未来产业、新兴产业的有的放 矢,余姚在产业集群发展的道路上迈出 坚实一步。2023年以来,余姚招引落地 10亿元及以上制造业重大项目2个,新 增签约10亿元及以上制造业重大项目 8个。当新兴产业在余姚异军突起时, 传统产业也在奋起直追,纷纷通过转型 升级,大踏步地向高质量发展迎头迈 进。2023年,全市17大传统制造业增 加值达259.08亿元,传统制造业规上工 业增加值占全市规上工业增加值的比重 达到46.5%。

坚持传统产业升级和新兴产业培育 "两条腿走路",余姚正逐步形成以光电 信息、新能源汽车及零部件、电子新材 料、机器人及高端装备等"35"千百亿产 业为支撑的工业发展体系。2023年,战 略性新兴产业、高新技术产业、装备制造 业增加值占规上工业增加值的比重分别 达到 38.8%、77.4%、72.4%;"415X"产 业集群营业收入占全市规上营业收入的 比重超过80%。



领克汽车生产车间



舜宇集团

以亩均效益论英雄 推动企业提档升级

向土地"要效益",已成为高质量发 展的必由之路,也是余姚提升产业质量 的重要举措。通过聚力推进"亩均论英 雄"改革,迭代升级亩均综合评价办法, 全域开展"地企双评",余姚亩均绩效综 合评价实现规上企业全覆盖,完成数量 (1581家)居宁波第2。2023年,全市规 上工业企业亩均增加值、亩均税收分别 达210.5万元/亩、35.4万元/亩,分别较 2020年提高31.8%、14.2%;2024年一 季度,全市规上工业亩均税收、规上工业 企业亩均增加值分别增长23%、18.5%, 居宁波第2、第1;"亩均论英雄"改革、稳 企业强主体工作获2022年度宁波市政 府督查激励。

聚力改革谋发展,务实笃行见成 效。宁波都金汇环保有限公司、余姚市 正球铜业有限公司、宁波欣润密封科技 有限公司23年亩均税收89.9、90.5、82.2 万元/亩,分别增长63.16%、102.91%、 123.98%,在亩均绩效综合评价上交出 高分答卷。

效益的提升离不开高效的体系建 设。富诚汽车深化精益生产管理体系建 设,通过机器代人,实现省人化、少人化 作业,提高生产效率、资产利用率,将亩 均效益指标(亩均产值)列入经营指标进 行管理,通过管理流程和方法优化、信息 化系统应用、数字化车间建设等,进一步 提高亩均效益水平,2024年获得"亩均 效益领跑者"称号。

余姚始终把助力民营中小企业转型 升级作为推动制造业高质量发展的核心 要义。以"专精特新"活力之城建设为牵 引,深入实施"稳企业强主体"攻坚行动, 纵深推进中小企业"四上"发展。作为一 家专注于高纯钛及高品质钛合金研发、 生产制造的新材料企业,宁波创润新材 料有限公司近年来积极响应余姚市创建 "专精特新"活力之城号召,深耕主业、钻 研主品,成为国内唯一的半导体级低氧 超高纯钛合格供应商,获得国家级专精 特新"小巨人"企业殊荣,主导产品超高 纯钛也成功获评国内首批次新材料。

2023年,余姚新增国家级单项冠军

4家(累计14家)、国家级专精特新"小巨

人"5家(累计36家)、省级隐形冠军4家 (累计10家)、省雄鹰企业1家,各级"专 精特新"企业总量居宁波第1,工作经验 人选省级数字经济"一号发展工程"典型 案例;新增"小升规"企业222家,连续两 年新增数量均居宁波第1。

创新驱动主体培优 数智赋能步伐加快

在加快培育新质生产力的当下,余 姚以创新为驱动,深入实施数字经济创 新提质"一号发展工程"、数智赋能"三个 全覆盖"行动,不断提速制造业"智转数 改"实效。

"让数字化贯穿产业的全流程",余 姚深入推进中小企业数字化试点县市建 设,出台细分行业数字化改造三年行动 方案,召开家电行业数字化改造现场会, 全年完成数字化改造诊断企业100家; 新增国家中小企业数字化改造试点企业 79家。同时深入推进数字化标杆建设、 新一代信息技术与制造业融合发展,新 增国家智能制造示范场景2家、省级未 来工厂试点1家、省级智能工厂3家、省 级数据成熟度评估试点3家、省级工业 互联网培育平台3家。

深耕产业结硕果。2023年,余姚数 字经济企业新纳统数和累计数均居宁波 第1;规上软件与信息服务业营收增速 居宁波第1,数字产业培育经验入选省 数字经济创新提质"一号发展工程"优秀

为增强制造业发展动能,余姚强化 关键核心技术攻关,完善"揭榜挂帅""以 赛代评""赛马制"等科研攻关组织方式, 3个项目列入省"尖兵""领雁"研发计划 项目,其中天瑞精工就是典型代表。

攻克高端机床部分核心零部件,打 通高端数控机床基础研究与产业需求间 缺失的关键创新环节,在创新的道路上 天瑞精工从未慢下过脚步。"公司的研发 费用占销售额的8%至9%,且每一年都 会增加。同时,我们积极和浙江大学、上

海交通大学等高校及科研 院所合作,开展科技攻 关。"天瑞精工相关负 责人介绍。天瑞精 工的高精度大力 矩精密直驱转台 关键技术研究 项目,降低国 产高端数 控机床零 部件对外依 存度,提高国 产数控机床核心 竞争力,从而推动 我国数控机床和高 端智能装备产业的发 展,该项目列入2024年 度浙江省"尖兵"研发攻关 计划项目。

创新培优并非纸上谈

兵。为推动重大科技成果转化,加强产

江丰电子超高纯溅 射靶材研发生产

联合体,国内首台12英寸全自动超精密 晶圆环切设备完成交付,半导体材料激 光技术联合实验室正式落户

> 度融入、创新深化全 省'315'科技创新体 系建设工程,持之 以恒打造'热带 雨林'式科技 企业发展生 态,全链条 打通科技 成果转化 通道,高质 量搭建科创 平台支撑体 系,加快建成具 有区域特色的新时 代高水平创新型城 市样板。"余姚市相关 负责人介绍。

"下一步余姚将深



甬矽电子(宁波)股份有限公司

(本版图片由余姚市委宣传部提供)